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Kleine Anfrage: Offentliche Toiletten

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

zum Thema éffentliche Toiletten im Stadtgebiet von Neumiinster ergeben sich fiir die
NPD-Ratsfraktion folgende Fragen:

Wie viele 6ffentliche Toiletten gibt es im Stadtgebiet von Neumiinster?
(bitte Standorte auflisten)

z. Wie hoch sind die jahrlichen Betriebskosten? (bitte nach Standort auflis-
ten)
3. Wie hoch waren die Kosten, die durch Vandalismus in den Jahren 2018

und 2019 einstanden sind (bitte nach Standort auflisten)

4. Gibt es Gespréache seitens der Stadt Neumiinster mit Betreibern von
Gastronomiebetrieben zwecks 6ffentlicher Nutzung der Toiletten?

4., Wenn nein, warum nicht?
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FACHDIENST GEBAUDEMANAGEMENT
Abt. Verwaltung

Datum: 30.01.2020
Abteilungsleiterin:  Frau Kalkowski
Zimmer: 3.19
Durchwahl: 2054
Aktenzeichen: 65.1 ka-hs

Stadtprasidentin
Frau Schattiger

e 30, Jan, 2020 Mt ©

SGL IV Herrn Kubiak

und

Herrn Oberbirgermeister -
Dr. Olaf Tauras

hier

Kleine Anfrage der NPD Neumiinster vom 19.01.2020
zu offentlichen Toiletten

Frage 1:
Wie viele 6ffentliche Toiletten gibt es im Stadtgebiet von Neumiinster? (bitte Standorte

auflisten)

Antwort:
1| WC GroBflecken GroBflecken 34a
2 | Marktmeisterbiro Kleinflecken
3 | WC Rencks Park Rencks Park
4 | WC Christianstr. Christianstr. Hohe Parkhaus
5! WC neben DLRG Einfelder Schanze 44
6 | WC unter der Schanze Einfelder Schanze 88
7 | WC Seekamp Seekamp 16
. Verkaufsgebdaude mit Toiletten (Mini- Strandallee

golfplatz)



Frage 2:
Wie hoch sind die jéhrlichen Betriebskosten? (bitte nach Standort auflisten )
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Antwort:
; Betriebskosten
Objekt Lage 2018
1| WC Grof3flecken GroBflecken 34a 54.363 €
2 | Marktmeisterbiiro Kleinflecken 45.615 €
3 | WC Rencks Park Rencks Park 54.024 €
4 | WC Christianstr. Christianstr. Hohe Parkhaus 663 €
5| WC neben DLRG Einfelder Schanze 44 5.834 €
6 | WC unter der Schanze Einfelder Schanze 88 4.794 €
7 | WC Seekamp Seekamp 16 8.325 €
Verkaufsgebdude mit
8 | Toiletten (Minigolfplatz) Strandallee 4.653 €

In den Betriebskosten der Positionen 1-3 sind Personalkosten fiir die Betreuung der WCs
vor Ort enthalten.

Frage 3: _
Wie hoch waren die Kosten, die durch Vandalismus in den Jahren 2018 und 2019 ent-

standen sind? (bitte nach Standort auflisten)

Antwort:

Es kbnnen nur die gesamten Bauunterhaltungskosten genannt werden. Es gibt keine ge-
sonderte Erfassung der Kosten aus Vandalismusschdden.

Objekt Lage BU 2018 |BU 2019
1| WC GroBflecken GrofBflecken 34a 3.686 € 1.043 €
2 | Marktmeisterbiiro Kleinflecken 1.615 € 1.449 €
3 | WC Rencks Park Rencks Park 2.544 € 1.663 €
4 | WC Christianstr. Christianstr. H6he Parkhaus 0€ 0€
5 |WC neben DLRG Einfelder Schanze 44 847 € 1.366 €
6 | WC unter der Schanze Einfelder Schanze 88 368 € 519 €
7 |WC Seekamp Seekamp 16 3.995 € 1.663 €

Verkaufsgebdude mit Toiletten
8 (Minigolfglatz) Sranagliss 1.576 € 464 €
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Frage 4: .
Gibt es Gesprache seitens der Stadt Neumdiinster mit Betreibern von Gastronomiebetrie-

ben zwecks &ffentlicher Nutzung der Toiletten?

Frage 4.1:
Wenn nein, warum nicht?

Antwort: :
Bereits aufgrund der Anfrage von zwei Gastronomiebetrieben in verschiedenen Stadttei-
len auf Aufnahme als "Nette Toilette" vor einigen Jahren wurde das Thema mit Vertretern
des Dehoga erdrtert. Von dort kam das klare Signal, dass die Nachfrage nach einer Nut-
zung von WC-Anlagen durch externe Besucher nachrangig zu sehen ist und man sich als
Gastronomiebetrieb einer solchen Nutzung grundsatzlich nicht verwehren wiirde. Ob flr
die Nutzung durch Nicht-Géste eine Geblihr erhoben wiirde oder nicht, entscheide der
jeweilige Gastronom. Dazu bedlrfe es keiner libergeordneten Organisationsform mit zu-
satzlichem Aufwand.

Hinzu komme das Problem, dass die Zugédnglichkeit von WC-Anlagen der Gastronomiebe-
triebe nur wéhrend deren Offnungszeiten gesichert sei.

Diese Rickmeldungen sowie die Feststellung, dass zumindest seinerzeit etliche Gastro-
nomiebetriebe nicht Uber barrierefreie WC-Anlagen verfiigten, es also z. B. in der Innen-
stadt neben den kostenpflichtigen WC-Anlagen in der Holsten-Galerie bei einer Belbehal-
tung der &ffentlichen stadtischen WC-Anlagen am GrofBflecken und im Rencks Park blei-
ben misse und somit keine Einsparungen flir das TBZ zu erwarten waren, wurde das
Projekt nicht weiter verfolgt.

2ZESZD

Dr. Olaf Tauras
Oberblirgermeister



